Pfiklady na seminaf na téma zajiSténi zavazku

1. D dluzil V ¢astku 1 000 000 K¢; splnéni jeho zavazku zajiStoval rucitel
R. D zemfel a cela jeho poztstalost v hodnoté 500 000 K¢ pripadla
manzelce jakozto jediné dédicce. Ta vSak dluh neuhradila. V proto
podal zalobu, v niz se po R domahal zaplaceni 1 000 000 K¢&. Zalovany
se branil tvrzenim, Ze ruceni je subsidiarni a akcesoricky zavazek,
z cehoz vyplyva, ze vySe zavazku rucitele je zavisla na vysi dluhu
hlavniho dluznika; vzhledem k tomu, Ze podle § 470 odst. 1 OZ
odpovida dédic za zustavitelovy dluhy jenom do vySe ceny nabytého
dédictvi, je zalobcuv narok opravnény pouze do vyse 500 000 KE¢.
Analyzujte situaci. PopiSte rovnéz postaveni rucitele poté, co uhradi
dluh namisto dluznika.

2. Rucitel prevzal rucitelsky zavazek pote, kdy jej dluznik ubezpecil o své
schopnosti splnit zavazek. Posléze vySlo najevo, ze jej dluznik ohledné
téchto skute¢nosti imyslné uvedl v omyl, nebot je zcela insolventni a
nelze ani oduvodnéné ocekavat zlepSeni této situace. Ma tato
skutec¢nost vliv na platnost rucitelského zavazku?

3. Véritel uzavrel s dluznikem podle § 657 smlouvu o pujéce. Predmétem
pUjcky byla penézni ¢astka 20.000 K¢, kterou se dluznik zavazal vratit
do tfi mésict od uzavieni smlouvy. Zadna dalsi ujednani smlouva
neobsahovala. Pujcka byla zajiSténa rucenim, a sice tak, Ze se ruéitel
zavazal zaplatit vériteli castku 20.000 K¢ s 5% turokem za kazdy meésic,
nesplni-li dluznik sv(ij dluh. Mtize véritel v tomto pfipadé pozadovat po
ruciteli i akcesorium pohledavky?

4. Tteti osoba se dohodla s dluznikem, ze pfevezme jeho dluh vaci vériteli
ve vyS§i 100.000 K¢. Dluh byl zajiStén rucenim. Véritel dal k takovému
postupu dluzniku souhlas, rucitel vSak se zménou v osobé dluznika
nesouhlasil. Ma nesouhlas rucitele n€jaky pravni vyznam?

5. Povinnost kupujiciho zaplatit kupni cenu fadné a véas smluvni strany
zajistily sjednanim smluvni pokuty ve vysi 0,5% z kupni ceny za kazdy
meésic prodleni. Posudte, zda je takové ujednani platné. Zabyvejte se
téz:

a) vztahem institutu nahrady Skody, troku z prodleni a smluvni
pokuty;

b) otazkou, zda je povinnost zaplatit smluvni pokutu zaloZzena na
objektivnim ¢i subjektivnim principu;

c) vztahem odstoupeni od smlouvy a smluvni pokuty.

6. A uzavrel se sporitelnim a uvérovym druzstvem B smlouvu o uveéru,
v niz byla sjednana smluvni pokuta pro pripad, ze A nebude plnit
jednotlivé splatky vcas. A plnil své zavazky z uvérové smlouvy a radné
splacel mésiéni splatky az do doby, kdy rozhodnutim Ufadu pro



dohled nad druzstevnimi zaloznami byla nad spofitelnim a uvérnim
druzstvem B zavedena nucena sprava, zahrnujici téZ omezeni v
nakladani s vklady ¢lenti druzstva. Vzhledem k tomu, ze A mél
veskerou hotovost ulozenu na bézném uctu vedeném pravée u B,
nemohl tyto prostfedky pouzit ke splaceni dluhu, ktery mél vaci B
z avérové smlouvy; neuspél ani s navrhem na uzavieni dohody o
zapocteni pohledavek. Sportitelni a tivérni druzstvo B se nyni domaha
u soudu po A zaplaceni smluvni pokuty za prodleni se splacenim
uverové smlouvy. Posudte, zda je v pravu A nebo B.

. D uzavrel s V smlouvu o pujcéce; jako zajiSténi pohledavky si strany
sjednaly, ze pro pfipad nevraceni pujcky se stane V vlastnikem
nemovitosti, ktera byla dosud ve vlastnictvi D. Posudte, zda se jedna o
zajiStovaci prevod prava ve smyslu § 553 OZ. Zabyvejte se téz
podrobnéji zajiStovacim prevodem prava a zajiSténim postoupenim
pohledavky.

. Vjakych ustanovenich upravuje obcansky zakonik uznani dluhu?
Zabyvejte se podstatou tohoto institutu a jeho nasledky. Jaké ucinky
ma uznani prekludovaného dluhu?



